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108 Dritter Abschnitt.

sein soll. Dann leuchtet augenblicklich ein, dass die Sitze 1., 2.,
3. und 6. ohne Beschrinkung giiltig bleiben; ferner, dass der Satz
5. nur dann richtig ist, wenn P positivist, dagegen fiir ein negatives
P falsch wird; und endlich, dass derSatz 7. nur dann giiltig bleibt,
wenn mindestens eine der beiden Zahlen P und @ positiv ist,
dagegen seine Giiltigkeit verliert, wenn beide Zahlen P und ¢ ne-
gativ sind.

§. 47.

Die oben (§. 45) an einem Beispiel behandelte Aufgabe, den
Werth des Legendre’schen Symbols zu bestimmen, bildet offenbar
nur einen ganz speciellen Fall der allgemeinen Aufgabe, den Werth
des Jacobi’schen Symbols zu bestimmen. Es zeigt sich nun, dass
die damals nothwendige Zerlegung in Primzahlfactoren (abgesehen
von dem Factor 2) ganz iiberfliissig geworden, und der anzuwen-
dende Algorithmus demjenigen ganz #hnlich ist, durch welchen der
grosste gemeinschaftliche Divisor zweier Zahlen gefunden wird.
Einige Beispiele werden geniigen, um diese einfachere Methode zu
erldutern.

Beispiel 1: Nehmen wir das schon oben (§. 45) behandelte
Beispiel, so konnen wir jetzt nach dem verallgemeinerten Reci-
procititssatze

365 1847
1847 (3_65)

setzen, weil 365 von der Form 4% 4 1 ist. Da ferner 1847 = 22
(mod:"365) ist, so ist nach §. 46, 3. und 2.

(1??3;) (365) (365) 365)

da ferner 365 = 5 (mod. 8), so ist nach §. 46, 6.
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Nach dem verallgemeinerten Reciprocitéitssatz ist nun wieder

also
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Beispiel 2: Nach dem verallgemeinerten Reciprocititssatze ist
( 195) 1901
1901 ( 195
weil 1901 = — 49 (mod. 195), so ist
<1901 <— 49\
195 195 /)’
da ferner die Zahlen — 49 und 195 nicht beide negativ sind, so

gilt fiir sie der verallgemeinerte Reciprocititssatz, und, weil beide
von der Form 4% 4 3 sind, so ist

g/
(5%
und folglich

wie friiher.

— 49 — 195 . (1_9§ .
195 —49) 49)’
weil endlich 195 = —1 (mod. 49), und 49 von der Form 4x 4 1
ist, so ist
195 —1
49) 49 ) +1
also
195
(1901 =—1

d. h. 195 ist quadratischer Nichtrest der Primzahl 1901. Natiir-
lich hitte sich die Auflosung abkiirzen lassen durch Zerlegung
in Factoren, nédmlich durch die Bemerkung, dass 49 = 7 . 7 und

folglich
o) = () =~
195 195

ist; iiberhaupt wird die Operation immer bedeutend abgekiirzt,
wenn man im Ziéhler oder Nenner des Symbols quadratische Fac-
toren bemerkt, da diese sogleich fortgelassen werden konnen.

Beispiel 3: Da 74 = 2.37, und 101 = 5 (mod. 8) ist, so ist

(101) (101) 101) (101

dann ist ferner nach dem Reciprocititssatze



